
www.OmurPeyman.blog.ir ٥

 آزمايش دوم : دانه بندي خاك

 

  هدف :

هدف از اين آزمايش دانه بندي خاك ،شناسايي آن ،توزيع ذرات واين كه خاك در چه طبقه اي 

 قرار دارد مي باشد .

 

 مقدمه :
اغلب خاكهاي طبيعي شامل مخلوطي از دو يا بيشتري از شن وماسه ولاي ورس مي باشند وبسـياري از آنهـا   

اد آلي مي باشند .به طور كلي اطلاعات حاصل از اين آزمايش براي پيش بيني حركت آب نيز شامل مقداري مو

در خاك ، ميزان نفوذ پذيري خاك ،حساسيت خاك در مقابل يخ زدگي ورفتـار خـاك در آب وهـواي سـرد     

 ،خاصيت مويينگي ،استفاده به عنوان فيلتر وزهكش مفيد است .

 موارد كاربرد :  -

 نامه هاي موجود براساس آزمايش دانه بندي انجام مي گيرد  نامگذاري خاك طبق آيين .1

 درشناسايي قرضه ها جهت استفاده هاي بعدي كمك قابل توجهي مي كند .  .2

درطرح فيلتر هسته رسي درسدهاي خاكي وطرح اخطلاط بتن ،دانه بندي خاك اسـاس طراحـي    .3

 مي باشد 

 نقش مؤثري دارد . دانه بندي خاك در پتانسيل عوامل مخرب نظير رگاب و....  .4

نوع دانه بندي خاك دروضعيت نفوذپذيري مصالح عامل مهمي است ومقاومت برشي خاك نيز به  .5

 طور اساسي از آن تأثير مي پذيرد 

كلا طبقه بندي خاك به دوروش صورت مي گيرد كه مادر اين آزمايش ازروش طبقه بنـدي متحد(يونيفايـد )   

شت دانه به روش الك كردن انجام مي شود وحال آنكه دانـه بنـدي   استفاده مي كنيم دانه بندي خاكهاي در

 خاكهاي ريزدانه باروش هيدرومتري صورت مي گيرد 

 حال لازم است توضيحاتي مختصر در مورد نحوه دانه بندي به روش يونيفايد دهيم : 

مي كنيم ابتدا مي بايست مشخص كنيم كه خاك ما درشت دانه است يا كه ريزدانه؟بنابراين مراجعه  -1

    #200به درصد عبوري از 

                            
 Passing No.200<50%درشت دانه                

    Passing No.200>50%ريزدانه                                                       
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 )S=Sandسه () است يا ما(G=Gravelاگر خاك درشت دانه بود بايد مشخص شود كه شن   -2
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 مي باشدGPواگر يكي ازدوضرايب برقرلر نباشد  

}اگر   ١٢٢٠٠. >No  به نمودار خميري مراجعه مي كنيم 

١٢٢٠٠.٥اگر  ≤≤No  باشد نامگذاري دو گانه مي شود 

 را داريم  cu>6مه اين مراحل براي ماسه هم صادق است با اين تفاوت كه درمورد بالا ما ه
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 اگر خاك ريز دانه باشد با استفاده از نمودار خميري نامگذاري مي شود  -2

 

 وسايل مورد نياز :

 لرزاننده دستگاه  _ 1

 يكسري الك ريز دانه ودرشت دانه  _ 2

 اون _ 3

 ترازو  _ 4

 شرح آزمايش : 
ابتدا تك تك الكها را وزن مي كنيم سپس الكهارا از بزرگ به كوچك به ترتيب روي هم مي گذاريم سپس 

س بودوقبلا درداخل اون خشك شده بود را داخل اولين الك مي ريزيم سپ gr1500خاك مورد نظر را كه 

دقيقه .سپس وزن تك تك الكها را با خاك داخل آن  5تا  3الكها را روي دستگاه لرزاننده مي گذاريم به مدت 
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اندازه مي گيريم تفاوت وزن هر الك ، نشاندهنده وزن مانده روي هر الك است كليه نتايج در جدول زير 

 آمده است :

 

 نتايج آزمايش و محاسبات لازم :
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وزن خاك  درصد مانده درصد عبوري

 مانده

gr 

 وزن الك + خاك

gr 

 وزن الك خالي

gr 

 اندازه الك

mm No 

100 0 0 579.1 579.1 19 ¾ 
96.23 3.77 56.6 614.3 557.7 12.5 ½ 
61.14 38.86 528.6 1056.6 528 4.75 4 
41.84 58.16 287.2 633 345.9 2.36 8 
36.48 63.52 80.5 526.3 445.8 1.18 16 
33.38 66.62 46.5 438.6 392.1 0.6 30 
9.18 90.82 363 678.2 315.2 0.3 50 
2.48 97.52 100.4 451.6 351.2 0.15 100 
0.82 99.38 27.9 321.8 293.9 0.075 200 

 ته الك ___ 335.7 345 9.3 100 0
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 منابع خطا:
فرايند دانه بندي اطلاعات مربوط به شكل دانه هاي خاك مثلازاويه دار بودن وگرد بودن آن را نمي  •

 دهد وبيشتر براي پيش بيني خصوصيات فيزيكي به كار مي رود 

رد ذرات بزرگتر بچسبند وبه عنوان گ به 200در فرايند الك ممكن است ذرات خيلي ريزتر از الك  •

 زبور نگذرند موغبار از الك 

 خوب تميز نكردن الكها  •
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